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EMINESCU  
de MIRCEA ŞTEFĂNESCU 
•Teatrul National „ I . L Caragiale"* 

_ Dintre toate evocările dramatice pe care Mircea Ştefănescu şi le-a pro-
pus în anii din urmă, aducerea pe scenă a luceafărului ' poeziei romîneşti, ten
tative pasionantă şi spectaculoasă, este, totodată, şi încercarea cea mai teme-
rară. ïn contextul comemorativ din primăvara acestui an, piesa Eminescu re-
prezintă un cald omagiu adus memoriei poetului ; un valoros act de cultură, 
menit, îndeosebi, după mărturisirea dramaturgului însuşi, să provoace, prin instru
menta viu şi uneori mai direct seducător al teatrului, interesul intelectual al 
tineretului pentru cunoaşterea mai amplă şi mai aprofundată a vieţii şi operei 
celui mai mare poet romîn. Dramaturgul Mircea Ştefănescu are „la activ" cîteva 
alte evocări, binecunoscute publicului, celé mai multe intrate în repertoriul 
„viu" al teatrelor, desi momentul premierei a fost uneori, ca în cazul de faţă, 
ocazional : Rapsodia ţiganilor — 1948, Căruţa eu paiaţe sau Matei Millo — 
1953, Cuza Vodă — 1959, Procesul domnului Caragiale — 1962. Piesa Eminescu 
se înscrie în suită ca o confirmare a aptitudinilor spécifiée dramaturgului pen
tru acest gen teatral. Tablourile de epocă, sugestive şi îndeobşte autentice, în 
care dramaturgul a surprins ceea ce era din punct de vedere dramatic mai 
accesibil marelui public, alcătuiesc trăsătura de unire a pieselor amintite, inse-
rîndu-le în aceeaşi familie de reconstituiri biografice eu caracter, mai mult sau 
mai puţin pronunţat, de cronică social-politică a vremii. 

Aducerea pe scenă a biografiei lui Eminescu a créât, desigur, dramatur
gului problème deosebit de dificile. Nu numai pentru că piesa lui Mircea Şte-
fănescu are, pe lîngă meritul pionieratului (alte „apariţii" scenice aie lui Emi
nescu, cum sînt celé din Rapsozii lui Victor Eftimiu sau din Caragiale in vre-
mea lui de Camil Petrescu, sînt episodice), şi avatarurile acestuia. Şi nu numai 
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Ion Fintcşteann în rolul 
lai Titu Maiorescu 

pentru câ, în general, eu cît o personalitate este mai puternică, eu atît este mai 
greu de prins în tiparele. oricum limitate, ale artei teatrale. Dificultăţile, în 
cazul re-creării figurii lui Eminescu, sînt generate, după părerea noastră, de im-
posibilitatea situârii dramaturgului pe un plan de concepţie într-adevăr repre-
zentativ pentru geniul gîndirii eminesciene. Ne aflăm, cum foarte plastic definea 
aceasta G. Călinescu, în faţa unui poet „nepereche". Misiunea dramaturgului, 
privită din această perspective, devine aproape imposibilă. ,,A vorbi de poet — 
spunea Tudor Arghezi — este ca şi cum ai striga într-o peşteră vastă... Nu poate 
sâ ajungă vorba pînă la el, fără să-1 supere tăcerea. Numai graiul coardelor 
ar putea să povestească pe harpă, şi să legene, din depărtare, delicata lui sin-
guratecă slavă". 

încumetîndu-se, totuşi, să dea viaţă scenică celui mai mare poet romîn. 
dramaturgul Mircea Ştefănescu a créât, rod al unei temeinice documentaţii. un 
„album" eminescian cu reale virtuţi in interpretarea réaliste a drumului de 
viaţă şi de creaţie parcurs de poet. Bogat ilustrativă, dar nu întotdeauna cu o 
viziune mai adîncâ si mai complexé, piesa lui Mircea Ştefănescu este conceputâ 
cinematografic. pe secvenţe, cuprinzînd în paginile ei 15 ani din viaţa lui Emi
nescu. anii cei «mai prolifici şi semnificativi. Rînd pe rînd, tablourile piesei 
dezvăluie momente importante aie biografiei poetului. Iată anii studenţiei la 
Viena : atmosfera de tinerească petrecere din restaurantul de pe Marokkaner-
gasse al lui „tata Wihl", în care vestea Comunei din Paris înflăcărează, alături 
de Eminescu. pe prietenul nedespărţit al acestuia, Chibici-Rîvneanul, sau pe 
Slavici (sînt ani de frumôase evocàri, pe care poetul şi-i va aminti cu nostal
gie într-un dialog cu Chibici dintr-o variante a „Scrisorii a Il-a" : „Unde-i vre-
mea aurită/ Oare cînd s-a fi înturs/ Cînd 1-aceeaşi şcoală'naltă/ Vizitam acelaşi 
curs ?/ Eu pe bănci puneam în şiruri/ De hîrtie titirezii/ Şi oftînd 1-a ta ureche/ 
Pronunţam pe mamzel Rezi"). Pătrundem, apoi, în cercul Junimii, la Iaşi, unde, 
sub patronajul ceremonios şi glacial al lui Titu Maiorescu, se desfăşurau şedin-
ţele literare în cadrul cărora Eminescu avea să-şi cîştige, în scurtă vreme, autori-
tatea ; printre personajele schiţate de dramaturg se mai numără prea şugubăţul 
Pogor, Petre Carp, Iacob Negruzzi, şi din nou Slavici. în salonul Veronicăi Micle, 
Eminescu trăieşte primii fiori ai unei pasiuni mistuitoare, care-1 va însoţi întreaga 
viaţă. Intr-un ait tablou al evocării, acţiunea este plasată într-un sat, prileju-
ind spectatorilor întîlnirea cu Eminescu revizor şcolar. La „Borta Rece", crîşma 
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de pe dealul Sărăriei ieşene, acolo unde se pare că poetul 1-a cunoscut în 
toamna lui 1875 pe Creangă, asistăm la o scenă între cei doi mari prietenû 
Munca istovitoare a poetului în redacţia ziarului conservator „Timpul", unde il 
întîlnim şi pe Caragiale, o altă confruntare dintre Eminescu şi Maiorescu la 
„Junimea", în timpul căreia este schiţată fugitiv şi figura bardului de la Mir-
ceşti, reîntîlnirea poetului eu Veronica Micle la Bucureşti, boala — iată, succintr 
cîteva din tablourile prin care Mircea Ştefănescu încearcă să prezinte personali-
tatea eroului său dramatic. 

Din punct de vedere ilustrativ, deci, paleta dramaturgului este bogată. Cu 
ajutorul materialului documentar pe care tablourile îl însumează, Mircea Ştefă-
nescu condiţionează soarta tragică a poetului de anumite realităţi sociale ostile,. 
şi, în acest sens, demonstraţia sa, cu excepţia unor legături mecanice, este eloc-
ventă. Uneori, adevărurile istorice sînt forţate (Eminescu récita la Viena, în 1871, 
un fragment dintr-o poezie pe care a scris-o cu patru ani mai tîrziu, sau Alec-
sandri plasează la „Junimea" cîteva versuri proprii publicate printre postume)T 
dar aceste licenţe documentare, menite sa dea un relief mai puternic unor ca
ractère sau unor situaţii, nu denaturează spiritul personajelor sau al momente-
lor evocate. Ceea ce scade, însă, forţa de convingere a piesei lui Mircea Ştefă-
nescu este o timiditate în desfăşurarea inventivităţii, o anumită lipsă de origina-
litate în tratarea subiectului abordât. Adesea dramaturgul, încorsetat de amplul 
material documentar pe care îl posedă, renunţă la transfigurarea artistică nece-
sară oricărei creaţii. Mircea Ştefănescu lasă prea mult loc în piesa sa rezultatelor 
brute ale cercetării documentare şi, prin aceasta, faptele de viaţă surprinse apar 
simplificate. Ne amintim cu plăcere de celé mai frumoase momente din Căruţa 
cu paiaţe : acolo, poate şi pentru că materialul documentar privind biografia lui 
Matei Millo era insuficient, dramaturgul a făcut dovada unei fantezii creatoare 
foarte fertile, care — paradoxal — a transmis mult mai pregnant senzaţia auten-
ticităţii. Départe de noi gîndul sa-i cerem dramaturgului, în Eminescu, invenţii 
personale lipsite de control, care, desigur, ar putea duce la grave denaturări. 
Dar transfigurarea artistică a realităţilor consemnate în text se impunea ca c* 
necesitate. 

Această carenţă se reflectă cu preponderenţă în personajele evocării. în 
ceea ce-1 priveşte pe Eminescu, dramaturgul a investigat mai atent unele zone 
sufletesti aie poetului — nostalgia, melancolia, dragostea, prietenia. ïn schimb, 
gînditorul şi filozoful Eminescu este palid redat în text şi, astfel, dimensiunile 
poetului sînt sărăcite în înseşi coordonatele axiale. Lipsa originalităţii este mani
festa şi în modul de tratare a celorlalte personaje : Creangă utilizează, în dialo-
gurile cu Eminescu, citate sau fragmente întregi din „Amintiri din copilărie" m

r 
Caragiale îşi însuşeşte excesiv limba „miticească" a eroilor săi. Astfel stînd lucru-
rile, piesa nu reuşeşte să transmita plenar nici resorturile ascunse aie marii şi 
poate surprinzătoarei prietenii dintre „bădia Mihai" şi hîtrul Gargantua moldav, 
nici relaţiile reale — o prietenie mai mult intelectuală decît afectivă — care s-au 
stabilit, de-a-lungul anilor, între Eminescu şi Caragiale. în prezentarea lui Titu 
Maiorescu, dramaturgul a surprins, în linii mari, contradicţia personajului, dînd 
o oarecare autenticitate raporturilor care se stabilesc între el (între „Junimea", 
deci) şi Eminescu. Şi totuşi exista şi aici o stereotipie în caracterizarea persona
jului, investigaţia rămîne la suprafaţă. 

Concepută, cum arătam, în stil cinematografic, pe secvenţe, piesa nu urmează 
construcţia dramatică a unei piese obişnuite. Mici conflicte constituie „motorul* 
cite unui moment, dar, pe ansamblu, conflictul nu este gradat în vederea obţi-
nerii unei tensiuni evolutive şi maxime, lucrarea se defineşte ca o desfăşurare 
ilustrativă de scene. Este drept : dramaturgul are o adevărată artă în alegerea 
momentelor celor mai accesibile, din punct de vedere dramatic, spectatorului 
(este suficient să amintim cîteva : atitudinea lui Alecsandri la „Junimea", tonu-
rile lirice în scenele de dragoste, finalul apoteotic) şi, prin aceasta, el reuşeşte sa 
pună în mişcare resorturile intime aie multor spectatori, creează momente de 
emoţie, face să planeze asupra sălii un sentiment învăluitor de veneraţie a eroi
lor evocaţi pe scenă. 

Insistînd asupra acestor virtuţi ale textului, spectacolul Teatrului National 
„I. L. Caragiale", condus de mina experimentată a lui Sică Alexandrescu, a scos 
în evidenţă rolul cultural, patriotic şi educativ al evocării scenice pe care dra
maturgul a închinat-o omagial celui mai mare dintre poeţii noştri. Dacă, prin 
forţa lucrurilor, traiectoria complicate şi chinuitoare a procesului de creaţie emi-
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nescian nu a putut fi urmărită în complexitatea ei, în schimb regizorul a contri-
buit hotărîtor la crearea unei ambiante autentice pentru tablourile evocării, su-
plinind unele goluri din text printr-o interpretare mai bogată în nuanţe şi seiîsurL 
Versul eminescian are puternice rezonanţe pe scenă şi, astfel, iubirea de patrie a 
poetului, setea de adevăr şi de dreptate socială, patosul liric capătă accente de un 
profund dramatism, contribuind la întregirea portretului sufletesc al eroului. Con-
tinuînd linia realistă pe care textul o invederează în evocarea poetului, Sică Ale-
xandrescu a urmărit să redea cît mai expresiv modul în care întîmplările trăite 
se împletesc în creaţia lui Eminescu eu ecoul lor. 

Experienţa regizorală cea mai interesantă ni se pare a fi prilejuită de dis-
tribuirea curajoasă a unor studenţi ai Institutului de Artă Teatrală şi Cinemato-
grafică în roluri de mare răspundere : Eminescu (Ion Caramitru) şi Veronica Micle 
(Valeria Seciu). Sub îndrumarea compétente şi experimentată a regizorului, eu 
sprijinul vechii gărzi a Naţionalului, prezentă masiv în spectacol, creaţiile de debut 
ale celor doi tineri actori pe prima scenă a ţării au coincis eu o izbîndă artistică. 
Ion Caramitru reuşeşte, în primele tablouri, să dea forţă tinereţii entuziaste a lui 
Eminescu, pentru ca, de-a lungul celorlalte momente, să surprindă procesul de ma-
turizare a acestuia într-un joc nuanţat şi expresiv. Conştiinţa civică a poetului, 
vastele disponibilităţi sufleteşti, momentele tragice aie existenţei sale sînt redate 
într-o compoziţie fără stridente retorice (cum s-ar fi putut întîmpla, poate), şi chiar 
dacă unele reacţii bruşte, neaşteptate, ar fi putut da, efectiv, mai multă autentici-
tate personajului, profilul poetului este conturat în linii viguroase. Rolurile sale 
anterioare, în spectacolele Institutului (Hamlet, Miroiu etc.), 1-au ajutat şi ele, de-
sigur, în reuşita creaţiei pe scena Naţionalului. Apreciem în mod deosebit şi creaţia 
Valeriei Seciu, care dovedeşte de pe acum o traire scenică complexé ; în rolul 
Veronicăi Micle, actriţa, încă studentă, a gîndit fiecare replică şi fiecare gest. La 
acestea se adaugă un farmec personal al prezenţei sale scenice, în care un roi hotă-
rîtor îl are privirea, deosebit de expresivă, încărcată de sens. Desigur, ambii in-
terpreţi se află la începutul carierei artistice şi, uneori, lipsa de experienţă, cumu
late eu unele carenţe ale textului dramatic, se materializează în lipsa de profun-
zime a investigaţiei interpretative ; dar esenţiale de consemnat ni se par reuşitele. 

Distribuţia spectacolului cuprinde mulţi dintre cei mai iluştri actori ai pri-
mei noastre scene, şi chiar dacă partitura evoluţiei lor este doar schiţată, per-
sonajele scenice se impun pregnant. Costache Antoniu creionează, în cîteva replici 
doar, un profil de înaltă ţinută morală, acela al poetului Vasile Alecsandri. Cu 
mijloace artistice subtile şi rafinate, Ion Finteşteanu redă magistral figura con-
tradictorie a lui Titu Maiorescu, de la ţinuta academică, aulică, şi pînă la scli-
pirile de inteligenţă deosebit de fine ale replicilor sale, rostite sau presupuse. AL 
Giugaru se apropie de umorul hîtru al lui Creangă cu multă personalitate, reu-
şind totodată să redea bonomia acestuia şi compasiunea în faţa tragediei bunului 
său prieten (mărturisim că aşteptăm cu interes şi creaţia „dublurii" sale, Cosma 
Braşoveanu). O excelentă compoziţie miniaturală creează reputatul decan al „ro-
lurilor mici", Ion Manu (Anghel). Marcel Anghelescu impune, de asemenea, con-
vingător prezenţa lui Caragiale. Victor Moldovan (Slavici), Mihai Fotina (Pogor),, 
N. Brancomir (Negruzzi), Ion Henter (prefectul), Al. Demetriad (primul ministru). 
Al. Alexandrescu-Vrancea (Al. Lahovary), Alfred Demetriu (Petre Millo), Marian 
Hudac (Petrino şi Săvinescu), Liviu Crăciun (Chibici) şi alţii — într-o distribu-
ţie de peste 50 de roluri — schiţează profiluri variate, care se reţin. Am remarca» 
în altă ordine de idei, şi unul din „rolurile" mai anonime, de obicei, în realiza-
rea unui spectacol : acela al machiajului. Jean Romaniţă a creat personajelor 
reale prezente în text măşti foarte izbutite, contribuind, deci, implicit, la autenti-
citatea eroilor : Eminescu, Caragiale, Creangă, Alecsandri... 

Decorul lui Mihai Tofan — avîntat, pe verticală — descinde, parcă, din 
versurile eminesciene („Scrisoarea a IV-a", „Călin"), creînd atmosferă ansamblu-
lui, dar nu totdeauna fiecărui tablou în parte. Ceilalţi colaboratori la realizarea 
montării (autorul costumelor : AI. Brătăşanu, semnatarul muzicii : Alfred Men
delsohn) au contribuit eficient la reuşita prestigioasă a spectacolului omagial 
în chinât memoriei „luceafărului". 
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